

УДК 691.32

**МАССОВЫЕ СОВЕТСКИЕ ПРАЗДНИКИ:  
ОТ СССР К РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**



**MASS SOVIET HOLIDAYS: FROM THE USSR TO THE RUSSIAN FEDERATION**

**Островский В.В.**

студент группы 23-М-СЖ1,  
Кубанский государственный технологический университет  
bochka78@mail.ru

**Бочкарева А.С.**

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории, философии и психологии,  
Кубанский государственный технологический университет  
bochka78@mail.ru

**Хотина Ю.В.**

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории, философии и психологии,  
Кубанский государственный технологический университет

**Аннотация.** В данной статье рассматриваются праздники СССР, которые занимали важное место в общественной жизни граждан. Подчеркивается, что праздники в советское время делились на национальные и международные. Они символизировали исторические моменты, ценность и достижения СССР, составляли основу праздничной атмосферы. Праздники вкладывались в укрепление идеологии СССР.

**Ключевые слова:** праздник, символ, СССР, традиции, обряды.

**Ostrovsky V.V.**

Student of group 23-M-CJ1,  
Kuban State Technological University  
bochka78@mail.ru

**Bochkareva A.S.**

Candidate of Historical Sciences,  
Associate Professor of the Department  
of History, Philosophy and Psychology,  
Kuban State Technological University  
bochka78@mail.ru

**Khotina Yu.V.**

Candidate of Historical Sciences,  
Associate Professor of the Department  
of History, Philosophy and Psychology,  
Kuban State Technological University

**Annotation.** This article discusses the holidays of the USSR, which occupied an important place in the public life of citizens. It is emphasized that holidays in Soviet times were divided into national and international. They symbolized historical moments, the value and achievements of the USSR, formed the basis of the festive atmosphere. Holidays were invested in strengthening the ideology of the USSR.

**Keywords:** holiday, symbol, USSR, traditions, rituals.

Когда мысль освещает действие, а талант вдохновляет на произведения искусства, тогда каждый человек уникален. Праздник – наглядная демонстрация этого. Он рисует картину жизни каждой эпохи, является частью общества, поскольку именно оно несет за него ответственность. Генетическое соответствие этих двух явлений отражается в ходе истории культуры. В целом, они отражают уникальную систему мировоззрения, которую устанавливает каждая возрастная группа. Это также события, которые выделяют существенные моменты жизни человеческого общества и природы, заключающие в себе систему материальных и духовных ценностей, создаваемую посредством взаимозависимого общения и игровой деятельности на протяжении многих веков.

Рассматриваемый вид человеческой деятельности является неотъемлемой частью нашей жизни, поскольку он объединяет людей, дает им возможность отдохнуть от повседневного труда. Также он крепко связан с культурой и традициями различных народов. Каждый праздник имеет свою историю и свое значение, несет свою, порой очень важную, смысловую нагрузку.

В основе зарождения праздников лежали обряды, которые постепенно переросли в нечто большее. Вскоре появились праздники, которые в ходе культурной эволюции стали массовыми [10]. Как примеры, можно назвать Международный женский день (8 марта), Международный день труда (1 мая), День Победы (9 мая), День Октябрьской социалистической революции (7 ноября), Новый год, День Советской Армии. Не менее интересна и Масленица, которая является традиционным праздником прощания с зимой и встречи с весной и имеет глубокие исторические корни. Все эти праздники широко отмечались в СССР, а некоторые из них празднуются и в современной России.

В Советском Союзе в праздничные дни проводились парады и шествия. Они проходили почти в каждом населенном пункте, а главные праздники страны – на Красной площади в Москве. В парадах принимали участие воинские части, музыкальные оркестры, школьники и разнообразные общественные организации. Сила страны демонстрировалась именно парадом и в идеологической сфере, поскольку таким образом формировали и поддерживали патриотизм в стране. В целом, в СССР праздники играли большое культурное и идеологическое значение [9], поскольку сразу после прихода большевиков к власти началось целенаправленное разрушение прежней государственной системы и формирование новой – советской [12].

Один из самых важных праздников в Советское время – День Победы. Этот наднациональный праздник победы над нацистской Германией и в современной России ежегодно отмечается 9 мая. В рамках мероприятия, на Красной площади проходит самый крупный торжественный парад страны. В других городах также проводятся массовые шествия, военные парады и праздничные концерты. В этот день ученики и студенты учебных заведений участвуют в праздничных мероприятиях и конкурсах, посвящённых событию [1].

В СССР Первое мая выступал как один из основных государственных праздников. Официально 1 мая стал государственным праздником только после прихода к власти большевиков с 1918 года [1]. Символами Первого мая выступали красный флаг, серп и молот. В этот день организовывались многочисленные марши, акции протеста и общественные мероприятия, которые были посвящены достижениям советского труда. Ежегодно, в ходе празднования, рабочие из разных отраслей собирались в центральных районах города, звучало множество песен, гимнов и патриотических речей. В формировании церемонии данного праздника большую роль играли печатные СМИ [13]. Значение Первого мая в СССР со временем менялось, поскольку разрушалась и трансформировалась политическая символика. Первоначально день трудящихся был связан с борьбой за их права, но с распадом Советского Союза праздник превратился в простой ритуал. Именно разрушение политических символов является одним из способов борьбы с властью и идеологией [4]. Сегодня, праздник Первого мая в России сохранился в своей прежней форме, но с другими ценностями.

В Советское время Новый год все отмечали, как семейный праздник. Дома украшали разными игрушками, приносили и наряжали живую ёлку. Персонажи Снегурочка и Дед Мороз стали символом этого праздника. Они дарили детям подарки и символизировали доброжелательность. Новый год стал отмечаться 1 января только после указа Петра I в 1699 году. Также, благодаря царю, в домах появились ёлки. После смерти императора о елках начали забывать. Возродила традицию ёлок уже супруга Николая I Александра Федоровна.

В СССР на Новый год люди организовывали множество мероприятий, в том числе уличные гуляния, массовые концерты, фейерверки и парады. Популярные артисты участвовали в праздничных шоу, которые транслировались в СМИ. Среди традиционных блюд, подаваемых на новогодний стол, были салат «Оливье», шашлык, салат «Столичный», «Сельдь под шубой». Особых, принципиальных различий между празднованием Нового года в СССР и в современной России нет. Были такие же праздничные столы, такие же украшения и т.д. существенным нововведением современной России стали длительные новогодние выходные... [1].

День космонавтики – посвящён полёту человека в космос. Юрий Гагарин стал тем первым человеком, который побывал в космосе. На ракете «Восток – 1» он совершил полёт вокруг земли 12 апреля 1961 года. Полёт длился всего 108 минут. Знаменитой стала его фраза «поехали!». К празднику большинство городов был украшен флагами, плакатами или портретами космонавтов. Основное внимание уделялось детям. Им объяснили, что такое космос, как он устроен. Космонавтика была в центре массовых мероприятий, концертов и фестивалей. Этот праздник остался в России и в некоторых других странах бывшего Союза, и после распада СССР. В России в этот день и космонавты, и школьники, и выпускники, а также студенты разных учебных заведений обсуждают космическую отрасль, выставляют самодельные ракеты. В школах проводят классные часы [2].

8 марта – Международный женский день. Этот праздник берет свое начало в 1910 году. Изначально он был платформой для проведения митингов и шествий женщин и тесно связан с именем Клары Цеткин. Именно она предложила праздновать «Международный женский день». С течением времени, равенство полов, их гендерное неравенство прекратилось и праздник стал только поводом подарить женщине цветы. В России, в Санкт-Петербурге, праздник был первый раз отмечен в 1913 году.

В Советском Союзе 8 марта мужчины поздравляли женщин с праздником. Со временем этот день стал просто давать возможность выразить признание и уважение к женщине, хотя, в целом, 8 марта – символ единства женского сообщества в борьбе за права женщин. В Российской Федерации праздник потерял свой основной смысл феминистического характера. Он стал поводом восхваления женщин. Этот праздник стал похож на День матери, который отмечается во многих других странах и символизирует почитание, благодарности и поддержку всех женщин, ведь они вносят свой вклад в развитие общества преодолевая трудности и препятствия. В праздничный день девушкам дарили цветы (в основном тюльпаны или мимозу); девушкам бесплатно предоставляли билеты в театры и кинотеатры; на работе мужчины устраивали праздничные мероприятия и дарили подарки; дома же мужчины устраивали торжественный ужин и помогали хлопотать по хозяйству. [6]

День Великой Октябрьской социалистической революции, государственный праздник СССР, отмечался ежегодно, несмотря на неоднозначное восприятие революционных событий [14], и был посвящён годовщине Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. День 7 ноября считался «красным днем календаря». После распада СССР, большинство бывших союзных республик перестали отмечать этот праздник.[1] Последний парад на Красной площади, посвященный годовщине Октябрьской революции, состоялся в 1990 году.

Праздник революции был знаменит комплексом мероприятий, включающих в себя военные парады, концерты, художественные выставки, фейерверки и другие мероприятия. Также в этот день смотрели фильмы о Великой Октябрьской революции и победах СССР. Празднование 7 ноября было символом решимости молодежи строить процветающие коммунистические общества [1].

Проводы зимы (Масленица) – один из восточнославянских традиционных праздников. Сложно определить, когда он именно появился (первые упоминания примерно XVI в.), но в СССР этот праздник отмечался с большим удовольствием. Многие дети и взрослые собирались за большим за столом, участвовали в играх, развлечениях, а также попробовали многие виды блинов. На «Проводы зимы» парки и скверы были полностью заполнены людьми. Были такие развлечения как: прогулки по подвесным платформам, сжигание «бабы», спортивные соревнования, горные лыжи, а также концерты. В современной России дата Масленицы меняется каждый год, и зависит от даты Пасхи. Многие люди в XXI веке стараются соблюдать традиции Масленицы: пекут блины и лепешки, организуют застолья, сжигают чучело Масленицы [7].

Праздник «День Красной Армии» («День защитника Отечества») впервые отмечался в 1922 году, 23 февраля. В этот день отмечалось четырехлетие создания Красной армии. Все советские граждане работали 23 февраля, кроме военнослужащих. В СССР праздник отмечался на работе. Женщины приносили готовую еду, а также поздравляли мужчин галстуками, портмоне, носками и бритвой. Подарок «носки и бритва» вошёл в традицию и существует по сей день.

В целом, Россия отмечает День защитника Отечества как символ воинской славы. Традиционно принято поздравлять всех мужчин, в том числе и тех, кто не связывал свою жизнь с военной службой. В местах, где происходили важные для военной истории России события, устраивают торжества: митинги, парады и концерты. Праздник сопровождался вручением подарков [8]. После распада СССР праздник отмечается в России, Таджикистане, Кыргызстане и Беларуси.

Важно отметить, что культура каждого человека складывается в ходе освоения им культуры общества и прежде всего овладения культурными ценностями данной эпохи, данного народа [3]. Чтобы праздники оставались частью жизни, необходимо учитывать некоторые аспекты: они должны быть престижными; выражать гуманистиче-

скую идею; быть знакомыми зрителям; основываться на исторический нонсенс; иметь возможность обновления.

Для социальных коммуникаций важнейшим является понятие PR или связь с общественностью [10], а поскольку праздник является одной из коммуникативных составляющих, зачастую именно благодаря связям с общественностью, формируется легенда, которая связывает гостей и является своего рода «приманкой», часто имеющей религиозную составляющую [9].

В целом, праздник должен включать себя краткое описание ритуала и объяснение выгод для гостей и участников. Важно уметь правильно расставить приоритеты, выбрать нужное для себя и хорошо подумать, прежде чем совершать какое-либо действие [4]. Подготовка к празднику начинается с закупки декораций. В нём должны участвовать все. Необходимо предусмотреть мероприятия для всех возрастов и вкусов – детей, влюбленных, молодоженов, туристов, пенсионеров и других групп.

Формирования государственной национальной идеологии Российского государства [14] диктует необходимость в новых массовых праздничных ритуалах. В современных концепциях несказанно важны ценности, без которых бессмысленной становится сама организация праздника и, в конечном счете, сам праздник.

Таким образом, современные праздники формируются в соответствии с развивающимися социокультурными отношениями. Новая система ценностей служит основой для создания новых праздников [11].

### Литература

1. Праздники в СССР: история и традиции. – URL : <https://artpaint-market.ru/voprosy/prazdniki-v-sssr-istoriya-i-tradicii> (дата обращения 01.11.2023).
2. День космонавтики – 2023: история полета Гагарина и традиции. – URL : <https://ren.tv/longread/962038-den-kosmonavtiki-2023-istoriia-poleta-gagarina-itraditsiiprazdnika> (дата обращения 01.11.2023).
3. Бочкарева А.С. Архитектурно-скульптурные символы историко-культурного наследия гражданской войны на территории Кубани / А.С. Бочкарева, Ю.В. Хотина // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. – 2016. – № 120. – С. 307–319.
4. Орлова В.О. Реклама и пиар в интегрированных коммуникациях / В.О. Орлова, А.С. Бочкарева // Электронный сетевой политематический журнал «Научные труды КубГТУ». – 2018. – № 1. – С. 241–250.
5. 7 ноября – День Октябрьской революции 1917 года: история. – URL : <https://crimea-news.com/society/2020/11/06/723739.html> (дата обращения 01.11.2023).
6. Международный женский день 8 марта 2022: история праздника. – URL : <https://www.riatomsk.ru/article/20210308/8-marta-istoriyapra> (дата обращения 01.11.2023).
7. Масленица в СССР фото. – URL : <https://art-assorty.ru/67027-maslenica-v-sssr.html> (дата обращения 01.11.2023).
8. День защитника Отечества. – URL : <https://kipmu.ru/23-fevralya> (дата обращения 01.11.2023).
9. Жане С.Р. К вопросу о роли ислама в современных общественно-политических процессах в Республике Адыгея / С.Р. Жане, З.Я. Емтыль, А.С. Бочкарева // Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: Сборник материалов V международной научно-практической очно-заочной конференции, Краснодар, 22 октября 2020 года. – Краснодар, 2020. – С. 889–897.
10. Хотина Ю.В. Социальные коммуникации в сфере образования в Российской Федерации: из истории взаимодействия отечественного рынка образовательных услуг и PR / Ю.В. Хотина, А.С. Бочкарева // Филологические и социокультурные вопросы науки и образования: Сборник материалов III Международной научно-практической конференции, Краснодар, 25 октября 2018 года. – Краснодар : Кубанский государственный технологический университет, 2018. – С. 955–961.
11. Лазарев Л.Н. История и теория праздников : учеб. пособие / Л.Н. Лазарева; Челябинск гос. акад. культуры и искусств. – 3-е изд., испр. и доп. – Челябинск, 2010.
12. Бочкарева А.С. Формирование агитационно-пропагандистских органов и учреждений в советской России (1920-е годы) / А.С. Бочкарева // Культурная жизнь Юга России. – 2010. – № 4(38). – С. 43-47.
13. Куценко И.Я. Периодическая печать Кубани в системе партийно-государственного контроля / И.Я. Куценко, И.П. Яковлева // Вестник Московского государственного открытого университета. – 2004. – № 1(14). – С. 108–113.

14. Чунихина Т.Н. К вопросу о национальной идее как форме идеологии российского государства / Т.Н. Чунихина // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2010. – № 1(5). – С. 197–199.
15. Емтыль З.Я. Революционные события в России 1917–1920 годов в восприятии адыгской интеллигенции / З.Я. Емтыль // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. – 2011. – № 1(161). – С. 38–43.

### References

1. Holidays in the USSR: history and traditions. – URL : <https://artpaint-market.ru/voprosy/prazdniki-v-sssr-istoriya-i-tradicii> (date of the application 01.11.2023).
2. Cosmonautics Day - 2023: history of Gagarin's flight and traditions. – URL : [holiday https://ren.tv/longread/962038-den-kosmonavtiki-2023-istoriia-poleta-gagarina-itraditsiiprazdnika](https://ren.tv/longread/962038-den-kosmonavtiki-2023-istoriia-poleta-gagarina-itraditsiiprazdnika) (date of the application 01.11.2023).
3. Bochkareva A.S. Architectural and sculptural symbols of the historical and cultural heritage of the civil war on the territory of Kuban / A.S. Bochkareva, Yu.V. Khotina // Polythematic network electronic scientific journal of the Kuban State Agrarian University. – 2016. – № 120. – P. 307–319.
4. Orlova V.O. Advertising and PR in integrated communications / V.O. Orlova, A.S. Bochkareva // Electronic network polythematic journal «Scientific works of KubSTU». – 2018. – № 1. – P. 241–250.
5. November 7 – October Revolution Day 1917: history. – URL : [holiday https://crimeanews.com/society/2020/11/06/723739.html](https://crimeanews.com/society/2020/11/06/723739.html) (date of the application 11/01/2023).
6. International Women's Day March 8, 2022: history of the holiday. – URL : <https://www.riatomsk.ru/article/20210308/8-marta-istoriyapra> (date of the application 01.11.2023).
7. Maslenitsa in the USSR photo. – URL : <https://art-assorty.ru/67027-maslenica-v-sssr.html> (date of the application 01.11.2023).
8. Defender of the Fatherland Day. – URL : <https://kipmu.ru/23-fevralya> (date of the application 01.11.2023).
9. See: Zhane S.R. On the question of the role of Islam in modern socio-political processes in the Republic of Adygea / S.R. Janet, Z.Ya. Emtyl, A.S. Bochkareva // Philological and sociocultural issues of science and education: Collection of materials of the V international scientific and practical part-time conference, Krasnodar, October 22, 2020. – Krasnodar, 2020. – P. 889–897.
10. Khotina Yu.V. Social communications in the field of education in the Russian Federation: from the history of interaction between the domestic market of educational services and PR / Yu.V. Khotina, A.S. Bochkareva // Philological and sociocultural issues of science and education: Collection of materials of the III International Scientific and Practical Conference, Krasnodar, October 25, 2018. – Krasnodar: Kuban State Technological University, 2018. – P. 955–961.
11. Lazarev L.N. History and theory of holidays : tutorial / L.N. Lazarev; Chelyabinsk State Academy of Culture and Arts. – 3rd edition, corrected and expanded. – Chelyabinsk, 2010.
12. Bochkareva A.S. Formation of agitation and propaganda bodies and institutions in Soviet Russia (1920s) / A.S. Bochkareva // Cultural life of the South of Russia. – 2010. – № 4(38). – P. 43–47.
13. Kutsenko I.Ya. Periodicals of Kuban in the system of party-state control / I.Ya. Kutsenko, I.P. Yakovleva // Bulletin of the Moscow State Open University. – 2004. – № 1(14). – P. 108–113.
14. Chunikhina T.N. On the question of the national idea as a form of ideology of the Russian state / T.N. Chunikhina // Historical, philosophical, political and legal sciences, cultural studies and art history. Questions of theory and practice. – 2010. – № 1(5). – P. 197–199.
15. See: Emtyl Z.Ya. Revolutionary events in Russia 1917–1920 in the perception of the Adygehe intelligentsia / Z.Ya. Emtyl // News of higher educational institutions. North Caucasus region. Social Sciences. – 2011. – № 1(161). – P. 38–43.